
Ο
άξονας Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ
οφείλει να ολοκληρωθεί στο ενερ-
γειακό και αμυντικό επίπεδο, επι-
σημαίνει ο καθηγητής Οικονομι-
κής Γεωγραφίας & Γεωπολιτικής,

Εθνικού & Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθη-
νών, Ιωάννης Θ. Μάζης. Ο ακαδημαïκός προτρέ-
πει την Κυπριακή Δημοκρατία, κινουμένη με δι-
πλωματική ευφυΐα, να εκχωρήσει προς εκμετάλ-
λευση τα νοτιοδυτικά βυθοτεμάχια της κυπρια-
κής Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης στη Ρω-
σία και τη Γαλλία, ώστε να ισχυροποιήσει τη θέ-
ση της, διασφαλίζοντας ισχυρούς συμμάχους
έναντι των τουρκικών «ονειρώξεων».

Η Κύπρος απέκτησε και οδεύει στην αξιοποίηση της
δικής της ΑΟΖ. Η Κυπριακή Δημοκρατία είχε την τύχη
να έχει, πρώτον έναν Ρολάνδη υπουργό Εξωτερικών με
τόλμη και πατριωτισμό στην Κυβέρνηση Κληρίδη που
έδωσε βάρος στην υπόθεση των κυπριακών υδρογο-
νανθράκων. Δεύτερον ένα Τάσσο Παπαδόπουλο που
είχε το θάρρος και τον πατριωτισμό να κηρύξει την ΑΟΖ
της Κύπρου χαράσσοντας τα σχετικά βυθοτεμάχια, την
ευφυΐα να συνεργαστεί με το Ισραήλ και με το αμερι-
κανο-ισραηλινό επιχειρηματικό consortium Noble-Delek
και τρίτο την παρούσα Κυβέρνηση του κ. Χριστόφια, η
οποία αξιοποίησε με σωφροσύνη τις ενέργειες της
πολιτικής των προηγουμένων και τις ισχυροποίησε με
τις αντίστοιχες νομικές κινήσεις. Στον τομέα αυτό, ει-
δικά, ο Πρόεδρος Χριστόφιας ενήργησε με απόλυτο ορ-
θολογισμό και οφείλουμε να του το αναγνωρίσουμε.
Μπορούμε να διαφωνούμε αλλού, αλλά η ιστορία γρά-
φεται μόνο με αντικειμενικότητα. 

Η Ελλάδα θα τα καταφέρει; Το ερώτημα που τίθεται

είναι αν διαθέτει η Ελλάδα ανάλογες κυβερνήσεις αλ-
λά και ανάλογες πολιτικές προσωπικότητες. Εάν η απά-
ντηση είναι «ναι» τότε η Ελλάδα θα κηρύξει εντός του
έτους την ΑΟΖ της και θα συνεργασθεί με ανάλογους
επιχειρηματικούς εταίρους ή και τους ίδιους με αυτούς
της Κυπριακής Δημοκρατίας. Εάν η απάντηση είναι «όχι»
τότε... «ουαί τοις ηττημένοις».

Υπάρχει μεγάλη μεταβλητότητα στις διεθνείς συμ-
μαχίες. Αυτό παρατηρούμε και στις σχέσεις Τουρκίας -
Ισραήλ  και  Ελλάδας - Ισραήλ. Συνεχίζω να λέω εδώ και
είκοσι περίπου χρόνια, ότι ο άξονας Ελλάδας-Κύπρου-
Ισραήλ οφείλει να ολοκληρωθεί στο ενεργειακό και
αμυντικό επίπεδο, όπως και στο επίπεδο παροχής στα-
θερότητας και ασφαλείας στην ευρύτερη λεκάνη της
Μεσογείου. Η ευρωπαϊκή και νατοϊκή συνάμα διάστα-
ση της Ελλάδας, η ευρωπαϊκή διάσταση της Κύπρου και
η διεθνούς επιρροής διάσταση του Ισραήλ, αποτελούν
τις καλύτερες εγγυήσεις ασφάλειας και αξιοπιστίας σε
μια περιοχή που συγκλονίζεται από την αστάθεια της
εκραγείσης «Αραβικής Άνοιξης», η οποία μετεξελίσ-
σεται σε «ισλαμικό φθινόπωρο» και φοβούμαι ότι βαί-
νει ολοταχώς για ένα «ισλαμιστικό χειμώνα». Παρατη-
ρούντες τις τουρκικές διεκδικήσεις σε επίπεδο ΑΟΖ,
όπως αυτές έχουν χαρτογραφηθεί από την Άγκυρα,
αντιλαμβανόμαστε ότι η Κυπριακή Δημοκρατία κινου-
μένη με διπλωματική ευφυΐα οφείλει να εκχωρήσει
προς εκμετάλλευση τα νοτιοδυτικά βυθοτεμάχια της
δικής της, επισήμου, ΑΟΖ (εις την έκταση όπου αυτά συ-
μπίπτουν με τις τουρκικές διεκδικήσεις), εις τη Ρωσία
και τη Γαλλία ώστε να ισχυροποιήσει τη θέση της, δια-
σφαλίζοντας ισχυρούς συμμάχους έναντι των τουρκι-
κών «ονειρώξεων».

Η Ρωσία … δεν είναι δύναμη η οποία μπορεί να περι-
φρονηθεί από την Κυπριακή Δημοκρατία, ιδιαιτέρως
με τις εξελίξεις στη Συρία και τα ρωσικά συμφέροντα
ελλιμενισμού του ρωσικού πολεμικού ναυτικού στην
Ταρτούς. Η Ρωσία δεν θα επιτρέψει την εξαφάνιση του
Μπάαθ από το πολιτικό σκηνικό της νέας Συρίας και αυ-
τό δεν είναι κάτι που το Ισραήλ αντιλαμβάνεται με αρ-
νητικό τρόπο. Ένα πλουραλιστικό πολιτικό σκηνικό στη
Συρία, ως μετριασμός της ισχύος των ανερχόμενων
αδελφών μουσουλμάνων δεν είναι αρνητικό ούτε για
την ισορροπία στην περιοχή. Ας μη λησμονούμε ότι η
Τουρκία δεν έχει πλέον τις καλές σχέσεις που είχε με το
μπααθικό καθεστώς της Δαμασκού και οι μυστικές υπη-
ρεσίες της Αγκύρας αναμιγνύονται θρασύτατα στο παί-
γνιο εσωτερικής ανατροπής του προέδρου Άσαντ και
αποσταθεροποιήσεως του καθεστώτος του. 

Εάν λειτουργήσει ο άξονας μεταφοράς υδρογοναν-
θράκων Ισραήλ - Κύπρου - Κρήτης - Ιονίου - Ευρώπης,
ακυρώνεται κάθε φιλοδοξία της Τουρκίας; Η Κύπρος
οφείλει να τηρήσει τις ισορροπίες και να διατηρήσει κα-
λές σχέσεις με την κοσμική πολιτική αυτή πτέρυγα του
συριακού πολιτικού φάσματος, διότι η πλευρά αυτή θα
αποτελέσει σύμμετρο αντίβαρο έναντι μιας μονολιθι-
κής σαριατικής ισλαμιστικής διακυβέρνησης της Συρίας

από τους αδελφούς Μουσουλμάνους. Το Μπάαθ στη
νέα Συρία, θα αποτελέσει ικανό συζητητή με τη Δύση.
Συνεπής στήριξη από ρωσικής πλευράς θα συνεχίσει
να παρέχεται προς το κόμμα αυτό ως εχέγγυο για τη
διασφάλιση των ρωσικών συμφερόντων στη Λεκάνη
της Λεβαντίνης. Πρέπει ακόμη να υπομνήσουμε ότι η
πραγματικότητα απέδειξε ότι η Ουάσινγκτον ζήτησε
από την Τεχεράνη να μην πλήξει τις αμερικανικές δυ-
νάμεις κατά την αποχώρησή τους από τα ιρακινά εδά-
φη με αντάλλαγμα να «παραχωρηθούν» κάποιες επιρ-
ροές σε αυτή -ατύπως- εις τους σιιτικούς πληθυσμούς
του νοτίου Ιράκ όπου ηγείται ο Αγιατολάχ Σιστάνι, Ιρα-
νός υπήκοος και δραστηριοποιείται ο «Στρατός του Μά-
χντι» (Jaish al Mahdi), δηλαδή η ισχυρή ένοπλη σιιτική
πολιτοφυλακή. Με δεδομένο ότι το 62% του ιρακινού
πληθυσμού είναι σιίτες, αντιλαμβανόμαστε ότι οι ιρα-
νικές επιρροές στο νέο Ιράκ θα είναι σημαντικές έως
απόλυτες, πλην του ήδη συγκροτηθέντος ιρακινού Κουρ-
διστάν. Διαδοχικά, αυτό σημαίνει ότι, πρώτον, αφενός
μεν οι τουρκικές βλέψεις για προβολή ισχύος στα ιρα-
κινά εδάφη περιορίζονται σημαντικά και δεύτερον, αντι-
θέτως το καθεστώς Άσαντ αντλεί ισχύ λόγω της στε-
νής σχέσης του με την Τεχεράνη. Η Άγκυρα και πάλι εί-
ναι σε δίλημμα, εφόσον συνεχίζει να ψυχραίνει τις σχέ-
σεις της με τη Δαμασκό, λόγω της φοβίας της για τη συ-
νένωση των Σύρων Κούρδων στα νοτιοανατολικά σύ-
νορά της με τη Συρία με το Ιρακινό Κουρδιστάν, το οποίο
έχει κοινά σύνορα με τον συρο-κουρδικό εδαφο-πλη-
θυσμιακό θύλακο. 

Η Ελλάδα και η Κύπρος θα πληρώσουν πολύ ακριβά
τη γεωστρατηγική τους θέση; Σύμφωνα με τα ανωτέρω
λεχθέντα, είναι δυνατόν «να πληρωθούν πολύ καλά»
για τη γεωστρατηγική τους θέση. Αρκεί να υπάρχουν
πρόσωπα και σχεδιασμοί αντάξια των περιστάσεων.
Υπάρχουν;

Παρόλο που μοιάζει η πολιτική και οι ιδεολογίες να
χάνουν έδαφος μπρος στα οικονομικά συμφέροντα, η
Ελλάδα και η Κύπρος τι επιχειρηματολογία πρέπει να
αναπτύξουν για να ενισχύσουν τη θέση τους; Χρειά-

ζεται οικονομική και γεωστρατηγική επιχειρηματολο-
γία και αντίστοιχη πράξη. Και βαθύτατη αντίληψη ότι η
γεωγραφία απαιτεί σταθερό και συμπαγή ελλαδο-κυ-
πριακό άξονα, δηλαδή συνειδητό άξονα του ελληνι-
σμού της νοτιοανατολικής Μεσογείου, ώστε ο τρίτος
σύμμαχος στην περιοχή, το Ισραήλ, να είναι σε θέση να
επιβιώσει, να ευημερήσει με ασφάλεια και να αντα-
ποδώσει για τούτο τις οφειλές του στη συμμαχία.

Πιστεύετε ότι μια ισχυρή τουρκική οικονομία αυξά-
νει την επιθετικότητά της ή το αντίστροφο; Η Τουρκία
δεν θα καταφέρει να κρατηθεί πέραν του 2012 ως «ισχυ-
ρή οικονομία», άρα το ερώτημα ανήκει στη σφαίρα της
φαντασίας. Πάντως, η Ιστορία μέχρι σήμερα έχει απο-
δείξει ότι ουδέποτε η ισχυρή οικονομία ενός κράτους,
(π.χ. Ναζιστική Γερμανία, Βρετανική Αυτοκρατορία,
Ισπανική Ναυτική Αυτοκρατορία, Αυστρο-ουγγαρία,
κ.τλ.) απέτρεψε τις ιμπεριαλιστικές και ηγεμονικές του
διεκδικήσεις. Τουναντίον, τις ενίσχυσε. Ιδιαίτερα όταν
η οικονομική ανάπτυξη στην Τουρκία στοχεύει εξαρχής
στην περιφερειακή ηγεμονία και όχι στην εσωτερική
κοινωνική ευδαιμονία. 

Βλέπετε ότι θα επιχειρηθεί από τη Ρωσία να αναχαι-
τίσει με δυναμικό τρόπο την επέκταση του μουσουλ-
μανικού-τουρκικού τόξου; Είναι προφανές ότι η Ρω-
σία θα προστατεύσει το «εγγύς εξωτερικό» της αλλά
και τις υπερκαυκάσιες επαρχίες της από το ισλαμιστι-
κό κίνημα. Άρα μια Τουρκία εμπλεκομένη σε αυτές τις
δραστηριότητες λόγω της ανάγκης της να ενισχύσει το
φιλομουσουλμανικό προφίλ της, αποτελεί για τη Μό-
σχα έναν καθαρό αντίπαλο από στρατηγική άποψη.

Παρά την αρχική ευφορία της τουρκικής εξωτερικής
πολιτικής, η Τουρκία έχει καταγράψει αποτυχίες; Μήπως
άλλωστε στην Αρμενία η τουρκική πολιτική δεν απέτυ-
χε; Στο Κουρδικό δεν απέτυχε; Στην περίπτωση του Ισραήλ
δεν απέτυχε; Mε την Ελλάδα δεν απέτυχε; Οι τουρκο-
ευρωπαϊκές σχέσεις δεν ευρίσκονται σήμερα στο να-
δίρ; Οι σχέσεις της Αγκύρας με την Κύπρο δεν ακολου-
θούν κατά πόδας αυτήν την αποτυχία; Οι τουρκοσυρια-
κές σχέσεις έχουν φθάσει στο χειρότερο σημείο οξύν-

σεως που γνώρισαν ποτέ; Ακόμα και οι, πρώην, άριστες
τουρκο-ιρανικές σχέσεις έχουν εισέλθει σε επίπεδο κα-
χυποψίας... Ποιες λοιπόν είναι οι επιτυχίες του δόγμα-
τος των «μηδενικών τριβών» του κ. Νταβούτογλου;

Ποιος μεταξύ Τουρκίας και Ισραήλ, πιστεύετε ότι βγαί-
νει περισσότερο χαμένος, σε επίπεδο γεωπολιτικής, από
την παγίωση της ψύχρανσης των σχέσεών τους; Είναι
σαφές ότι το δίκτυο επηρεασμού της διεθνούς κοινής
γνώμης υπέρ των τουρκικών θέσεων στην παρούσα συ-
γκυρία έχει υποστεί σοβαρότατο πλήγμα και έχει κα-
ταρρεύσει. Η στήριξη την οποία απολάμβανε η Τουρ-
κία από το πανίσχυρο αμερικανο-εβραϊκό λόμπι στην
Ουάσινγκτον, άρα στο κέντρο του κόσμου, δεν υπάρ-
χει πλέον. Από την άλλη πλευρά, οποιαδήποτε απειλή
της υπάρξεως και ασφάλειας του κράτους του Ισραήλ
αποτελεί θανάσιμο πλήγμα στην αμερικανική προβο-
λή ισχύος στην περιοχή της Ν/Α Μεσογείου. Ιδιαιτέρως
σήμερα όπου τα συμφέροντα των ΗΠΑ και της Δύσε-
ως γενικότερα, είναι σημαντικότατα λόγω των τερά-
στιων κοιτασμάτων φυσικού αερίου στην περιοχή και
της τροφοδοσίας της Δύσεως από μη αραβο-μου-
σουλμανικούς αλλά ούτε και ρωσικούς, υδρογονάν-
θρακες. Το Ισραήλ αντικαθιστά την Τουρκία από πλευ-
ράς στρατηγικού βάθους με τον άξονα Κύπρου-Ελλά-
δος. Η Τουρκία όμως δεν μπορεί να αντεπεξέλθει στα
σοβαρά εξωτερικά της προβλήματα, όπως το Κουρδι-
κό, χωρίς την παντοειδή ισραηλο-αμερικανική υπο-
στήριξη. Συνεπώς ζημιωμένη από αυτήν την ψύχραν-
ση σχέσεων η Τουρκία εξέρχεται (;) αποδυναμωμένη.

Τα γεγονότα μεταξύ Τουρκίας-Ισραήλ συνδέονται άμε-
σα και με το θέμα των γεωτρήσεων στην περιοχή Λε-
βιάθαν για εξόρυξη φυσικού αερίου από την Κύπρο και
το Ισραήλ. Η Τουρκία έχει εκφράσει ξεκάθαρα τη δυ-
σαρέσκειά της, προχωρώντας, μάλιστα, και σε απειλές.
Πιστεύετε ότι θα υπάρξει «επεισόδιο» στην Κύπρο; Με-
γίστη αστειότης! Θα ήθελα πράγματι να δω ένα τέτοιο
επεισόδιο! Κυρίως τα αποτελέσματά του για την Τουρ-
κία. Δεν θα ήθελα να ήμουν στη θέση της Αγκύρας σε
μια ανάλογη περίπτωση.
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Η Τουρκία δεν θα κρατηθεί πέραν 
του 2012 ως «ισχυρή οικονομία»

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Γεωστρατηγική και παγκοσμιοποίηση των οικο-
νομιών είναι αλληλένδετα. Αν ισχύει αυτή η
άποψη τότε πρέπει να θεωρούμε βάσιμους τους
υπαινιγμούς ότι τα κίνητρα πολιτικής αλλά και
στρατιωτικής εμπλοκής της Δύσης ήταν οικονο-
μικά. Ο όρος «παγκοσμιοποίηση» είναι παραπλα-
νητικός. Η πραγματική του διάσταση δίδεται από
τον όρο «παγκόσμια διακυβέρνηση/global
goverment». Κι αυτό σημαίνει ότι πρέπει να κα-
ταργηθούν οι εθνικές κυβερνήσεις, και στη θέση
τους να δημιουργηθεί ένας «μεταεθνικός χυλός»
άνευ εθνικών πολιτισμικών χαρακτηριστικών. Τα
μόνα χαρακτηριστικά αυτού του «μεταεθνικού χυ-
λού» θα πρέπει να είναι η κοινή καταναλωτική συ-
μπεριφορά όλων των «πρώην εθνών κρατών»
έναντι του διεθνούς, μεταεθνικού και υπερεθνι-
κού κέντρου διακυβερνήσεως. Το διεθνές υπερε-
θνικό αυτό Κέντρο διακυβέρνησης το οποίο είναι
το Απρόσωπο Διεθνές Τραπεζικό Σύστημα θα πρέ-
πει να έχει μία και μόνη γλώσσα (lingua franca):

την αγγλική, έναν Θεό: το κέρδος, μία κοινή θρη-
σκεία: τον νεοφιλελευθερισμό. Οι ελληνικές οι-
κουμενικές αξίες όπως η εντιμότητα, η αγάπη
προς τον άνθρωπο, η αλήθεια, η φιλοπατρία, η
ελευθερία, ο σεβασμός προς τις οικογενειακές
αρχές και την εκάστοτε πολιτισμική παράδοση
πρέπει να εξαλειφθούν.
Στο πλαίσιο της εξυπηρέτησης αυτής της θρη-
σκείας… και της Διεθνούς Πολιτείας της, οι πιστοί
και οι μεταεθνικώς χυλοποιηθέντες προσήλυτοι
συνθλίβονται στις μυλόπετρες ενός αδυσώπητου
διεθνούς πολέμου οικονομικής (τι άλλο;) φύσης:
του πολέμου του κεφαλαίου εναντίον της εργα-
σίας. Συνεπώς, εφόσον η Ανατολή σήμερα διαθέ-
τει έναντι της Δύσης το συγκριτικό πλεονέκτημα
της εξαιρετικά φθηνής ανθρώπινης εργασίας και η
Δύση διαθέτει έναντι της Ανατολής την υψηλή τε-
χνική γνώση (υψηλή τεχνολογία) ο καθένας εξ αυ-
τών θα πολεμήσει με τα όπλα του. Η Ανατολή χα-
ρακτηρίζεται από ανυπαρξία συλλογικών συμβά-

σεων εργασίας και από ανυπαρξία κοινωνικών πα-
ροχών προς τους εργαζομένους. Αυτό καθιστά το
κόστος της ανθρώπινης εργασίας μηδαμινό. Πράγ-
μα που έχει αναγκάσει τα δυτικά κεφάλαια να με-
ταφερθούν εκεί με αποτέλεσμα η Κίνα να διαθέτει
περί τα 2 τρισ. δολάρια πλεόνασμα και να έχει
«αγοράσει» περί το 44% του αμερικανικού δημό-
σιου χρέους. 
Με ποιο τρόπο αλλάξει η κατάσταση αυτή; Να
αποκτήσει η Ανατολή ανάλογο κόστος ανθρώπινης
εργασίας. Και αυτό θα επιτευχθεί όταν καταρρεύ-
σουν τα απολυταρχικά / αυταρχικά καθεστώτα της
Ανατολής και αντικατασταθούν με δημοκρατικά
δυτικού τύπου που θα επιβάλλουν εργατικές διεκ-
δικήσεις, συλλογικές συμβάσεις, κοινωνικές πα-
ροχές κ.τλ. Άρα η ex occidente διαδικασία, δηλ.
«to spreading democracy to the broader Middle
East», έχει ως πρώτο στόχο την κατακόρυφη αύξη-
ση του κόστους της ανθρώπινης εργασίας και ως
δεύτερο στόχο την οικειοποίηση των πλουτοπαρα-

γωγικών πηγών των εδαφικώς νοουμένων πλέον,
και όχι εθνικο-κρατικώς, περιοχών αυτών. Αμέσως
μετά, και λόγω των αντιπαραθέσεων και συγκρού-
σεων που θα προκαλέσει η διαδικασία εκδημο-
κρατισμού στις φυλετικογενείς κοινωνίες του αρα-
βομουσουλμανικού κόσμου θα περάσει η «Δύση»
στη δεύτερη φάση, αυτήν της «μεταεθνικής πολ-
τοποιήσεως» των εθνικών κοινωνικών σχηματι-
σμών αυτών. Ελπίζει έτσι η «Δύση», ότι θα κυριαρ-
χήσει επί της Ανατολής. Μέγα λάθος! 
Γιατί; Διότι εις την περίπτωση της ευρύτερης Μέ-
σης Ανατολής, δηλαδή του λεγομένου «αραβο-
μουσουλμανικού κόσμου», μετά τις εθνοτικότητες
υπάρχει και το «Μέγα Χαλιφάτο του Ισλάμ»! Και
ως γνωστόν, το Ισλάμ δεν αναγνωρίζει έθνη-κρά-
τη βεστφαλιανού τύπου, όπως ακριβώς και η «δυ-
τική» διεθνής διακυβέρνηση (global governance)!
Και εκεί έρχεται ο Αρμαγεδδών: μια γερασμένη,
αδύναμη Δύση με «Θεό» το κέρδος άνευ πνευμα-
τικών αξιών, εναντίον μιας νέας, νεαρότατης σε

πυραμίδα ηλικιών, σφριγηλότατης «Ανατολής»,
με ρυθμό γεννητικότητας 2,2% ετησίως, με έναν
διεθνή πληθυσμό 1,2 δισεκατομμύρια πιστούς
μουσουλμάνους, με ένθερμη πίστη στον Λόγο του
Προφήτη, στην πεποίθηση της «ορθοτομήσεως
του Λόγου της Μοναδικής Αληθείας που το Ισλάμ
και μόνον κατέχει», στην υποχρέωση της θυσίας
της ζωής του μουτζαχετίντ (ιερού πολεμιστή) για
τη διάδοση της «αλήθειας αυτής του Προφήτη»
και τη μετατροπή του σε «μάρτυρα του Ισλάμ»
(chahid) εν Παραδείσω (εάν απολέσει τη ζωή του
κατά τη διάρκεια του Ιερού Πολέμου του Ισλάμ
(Jihad) εναντίον των «Απίστων Δυτικών Αμερικα-
νοσιωνιστών Σταυροφόρων» (sic)!). Με την πολι-
τική της αυτή η Δύση, απελευθερώνει το Ισλαμι-
στικό (και όχι «ισλαμικό», όρος που αναφέρεται
στον καθόλα σεβαστό πολιτισμό των χωρών αυ-
τών και όχι στη ριζοσπαστική εκδοχή του) Τζίνι
από το λυχνάρι του. Με οδυνηρότατες συνέπειες
για την ειρήνη και τη σταθερότητα στην περιοχή.

Ισχυροποιηθείτε με ισχυρούς συμμάχους 

Η Ελλάδα δεν 
θα καταρρεύσει 
Η σημερινή Ελλάδα πόσο αποδυνα-
μωμένη είναι πολιτικά λόγω των οι-
κονομικών προβλημάτων; Θα τα κα-
ταφέρει ή θα βρεθεί εκτός Ευρωζώ-
νης; Η Ελλάδα σύντομα, εντός του
προσεχούς έτους, και μετά από κάποι-
ες αλλαγές σε επίπεδο πολιτικών σχη-
ματισμών που θα προκαλέσουν οι
προσεχείς εκλογές, θα αποχαιρετήσει
το θνήσκον πολιτικό της σύστημα
προς όφελος ενός νέου. Και από εκεί
και μετά, θεωρώ πως θα βρει και πάλι
το δρόμο της. Ανηφορικό μεν αλλά
παραγωγικό και ορθολογικό.
Αισθάνεστε ότι την κρίσιμη στιγμή
θα καταφέρει η Ελλάδα να αποφύγει
τη μεγάλη κατάρρευση ή ότι είναι
αναπόφευκτη; Μετά από τις τόσες θυ-
σίες των Ελλήνων, εάν υπάρξει κατάρ-
ρευση θα αποδειχθεί περίτρανα η
αποτυχία του νεοφιλελευθερισμού
και των οργάνων του, ευρωπαϊκών και
εγχωρίων. Θα υπάρξουν όμως δύο θε-
τικά αποτελέσματα. Πρώτον οι Έλλη-

νες θα ξαναστα-
θούν στα πόδια
τους μόνοι τους
και με νέα σκέψη
και οργάνωση και
δεύτερο η πα-
ρούσα πολιτική
τάξη θα εξαφανι-
σθεί οριστικά
πλέον από το
προσκήνιο. Πά-

ντως η Ελλάδα δεν θα καταρρεύσει!
Πώς βλέπετε την πορεία του Κυ-
πριακού; Βρίσκεται σε μια από τις
πλέον ενδιαφέρουσες φάσεις της.
Πρέπει να αξιοποιηθεί ο χρόνος της
ευρωπαϊκής προεδρίας της Κύπρου,
να μην γίνουν σε καμία περίπτωση
αποδεκτά τα χρονοδιαγράμματα, οι
διαιτησίες και οι λοιποί καταναγκα-
σμοί και να αξιοποιηθεί τα μέγιστα ο
ρόλος της Κυπριακής Δημοκρατίας
στην ασφάλεια και την ευημερία του
κράτους του Ισραήλ όπως και τα θετι-
κά αποτελέσματα αυτής της καταστά-
σεως για την ειρήνη και την ασφάλεια
σε ολόκληρη τη Λεκάνη της Ν/Α Με-
σογείου.
Μπορεί η εξεύρεση υδρογονανθρά-
κων να γίνει μοχλός πίεσης επίλυ-
σης του Κυπριακού; Όχι όμως, παρα-
καλώντας την τουρκική πλευρά.
Απλώς πρέπει να δείξουμε στην κατε-
χόμενη πλευρά, τα πλεονεκτήματα της
ελεύθερης πλευράς από την εκμετάλ-
λευση αυτή του φυσικού αερίου. Κα-
τόπιν τούτου να εξετάσουμε πόσο
έτοιμη και ώριμη είναι η κατεχόμενη
πλευρά να συμμετάσχει στην απολαβή
αυτών των θετικών αποτελεσμάτων.
Δηλαδή ποιες και πόσες πολιτικές
αποδοχές, ποια και πόσα πολιτικά βή-
ματα μπορεί να κάνει για την προσέγ-
γισή της με την Κυπριακή Δημοκρατία.
Μόνο υπ’ αυτές τις συνθήκες.
Για «στρατιωτική εξάπλωση του
Ισραήλ» από τη συνεργασία με Κύ-
προ και Ελλάδα κάνουν λόγο Τούρκοι
μελετητές. Αυτό τι σημαίνει; Εγώ θα
κάνω μια απλή ερώτηση. Τι έγραφαν
περί «στρατιωτικής εξαπλώσεως του
Ισραήλ» οι ίδιοι Τούρκοι μελετητές
κατά την περίοδο του μέλιτος των
τουρκο-ισραηλινών σχέσεων, δηλαδή
από το 1996 έως το 2000; Εντόπιζαν
κάτι ανάλογο οι Τούρκοι αναλυτές με
την υπογραφή της αμυντικής συμφω-
νίας μεταξύ Άγκυρας και Ιερουσαλήμ;
Εάν τότε δεν εντόπιζαν κάτι μεμπτό, ας
σιωπήσουν τώρα.
Κρίσιμη η πρόβλεψή σας για την Κύ-
προ; Είμαι αισιόδοξος για τον ελληνι-
σμό, ιδιαίτερα όταν αυτός διέρχεται
από σκληρές δοκιμασίες όπως συμ-
βαίνει σήμερα!

Πρέπει να
αξιοποιηθεί 
ο χρόνος της
ευρωπαϊκής
προεδρίας
της Κύπρου

Ο όρος «παγκοσμιοποίηση» είναι παραπλανητικός

Πιστεύετε πως οι τελευταίες εξελίξεις και η συμ-
φωνία Λευκωσίας-Τελ Αβίβ αποτελούν την απαρ-
χή ενός νέου ιστορικού κύκλου θεαματικών αλ-
λαγών στην ευρύτερη περιοχή;  Οι ΗΠΑ από την
άλλη πλευρά, διατηρούν μεγαλύτερο ειδικό βά-
ρος στη ζώνη ασφαλείας αγγλοσαξονικών συμ-
φερόντων Ισραήλ-Κύπρος-Κρήτη-Μάλτα-Γι-
βραλτάρ ως ηγέτιδα δύναμη του Βορειοατλαντι-
κού Συμφώνου. Εκτιμώ, συνεπώς, ότι η κατάθε-
ση αίτησης της Κυπριακής Δημοκρατίας για την
ένταξή της στο Σύμφωνο της «Συνεργασίας για

την Ειρήνη», ή έτι χρησιμότερον, διά την ένταξή
της στο ΝΑΤΟ, θα της προσδώσει μεγαλύτερο κύ-
ρος και βαρύτητα ως προς την εμπιστοσύνη της
αγγλοσαξονικής ειδικής σχέσης και τον ρόλο της
στους μελλοντικούς χειρισμούς για τη διαχείρι-
ση των αποθεμάτων των υδρογονανθράκων της
χωρίς τις πιέσεις των «πασάδων εξ Αγκύρας» και
του ισλαμιστικού αυτής καθεστώτος. Ιδεοληπτι-
κές προσεγγίσεις κατά τη συγκεκριμένη περίο-
δο θα κοστίσουν πολύ ακριβά σε όλα τα επίπεδα
εις τον κυπριακό και ελλαδικό ελληνισμό. 

Ενταξη στο ΣγΕ ή στο ΝΑΤΟ
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